

玫瑰征高阳 汗水浇“胜”花

中国女足出征韩国前72小时



4月8日，中国队球员王珊珊(右)带球过人。当日，在韩国高阳举行的东京奥运会女足亚洲区预选赛附加赛首回合的比赛中，中国队客场以2比1战胜韩国队。双方次回合比赛将于4月13日在苏州奥体中心举行。 新华社发(徐儒锡摄)

必进奥运信念不动摇 中国女足胜在执行

虽然东京奥运会女足亚洲区预选赛附加赛因疫情不断延期，但中国女足没有忘记14个月前在悉尼奥运赛克服种种困难后展现出的团队凝聚力、战术执行力和必胜的信念，这也成为姑娘们8日在时隔一年多的首场正式比赛中找回赢球感觉、力克老对手韩国队、接近东京奥运会大门的关键所在。

此役，在做好防疫措施基础上，飞赴客场挑战韩国队，对中国女足整个团队而言确实是不小的考验。从赛前布置来看，主帅贾秀全延续了去年奥运赛的主力框架和技战术打法。全队在稳固防守基础上，用积极的跑动严格执行教练部署，在高位逼抢、局部压迫、二点球争抢上，不断给韩国队制造压力，也拼出了开局占主动的机会，以及下半场一度掌控中场的流畅配合，成为首回合较量的亮点。

在442的人员组合上，队长吴海燕与新搭档王晓雪表现较为稳定，边后卫罗桂

练技战术，24人穿上了红黄蓝绿四色背心，捉对演练。

晚上6:15，残阳如血，日落太湖。记者从所住酒店的高层房间远眺，女足姑娘还在训练。

出征前1小时仍在训练

4月5日上午8:50，记者约了一位从昆山来的球迷到8号球场采访。

采访刚开始，竟有浇灌草皮的水从铁丝网上溢出来。“进来吧。”有人招呼我们，铁门从里面徐徐打开，贾指导正站在场边

平和老将姜佳惠敢于插上投入进攻，马君与姚伟的双后腰正在找回去年冬训时的默契，王珊珊在锋线上延续了跑动和护球出色的特点，而曾在悉尼攻入澳大利亚队一脚世界波的唐佳丽虽在重点盯防下射门机会不多，但在关键时刻赢得点球，体现了锋线多面手的价值。

全场来看，姑娘们各司其职的执行力与彼此间的呼应支持，带来了三条线紧凑齐整和整体沉着有序的表现。女足联的技术统计显示，在控球率、传球次数及准确率以及抢断等多项数据上，中国队都占优。

进球功臣张馨和王霜的表现同样令人称赞。作为国家队罕见的“妈妈级球员”，这个上海姑娘与一年前相比，自信心更足。首个进球，体现了张馨插上的坚决和教练组强调的对二点球的重视。下半场，这名左前卫踢得更加自如，过人、突破、内切更为果断，且进攻中的冲击力也有增强。

对王霜而言，去年因疫情缺席悉尼奥

微笑着看着记者。

“今早竟然还有一练？”记者问。“教练组临时决定的，我们要做足最坏和最难的准备，万一到韩国无法训练呢？”贾秀全答。

阳光从鱼鳞状白云间透出来，队伍开始了一小时的训练，内容包括接力赛和传接配合。10点整，姑娘们离开场地，小跑着回房间收拾行李。一小时后，她们将出发前往浦东国际机场。

上午10:30，阳光下柳絮纷飞，两辆大巴已在酒店门口等候，教练组与队员陆续下楼。前台桌子上摆着六大袋食物：鸡蛋火腿三明治、橘

子香蕉，这是队员们路上的简餐。10:53，中国足协主席陈戌源在一楼送行：“我今天特地赶到苏州来，就想说一句话，中国足协与我们女足姑娘永远在一起，加油！”

“请您期待我们的好消息，我们走了！”贾秀全说。10:55大巴车发动，中国女足踏上了韩国客场之旅。天空中云彩散去，太阳热烈地放射出全部光芒。

(执笔者：岳冉冉、沈楠；参与者：牛梦彤、王恒志、岳婷) 新华社苏州4月8日电

子和香蕉，这是队员们路上的简餐。

10:53，中国足协主席陈戌源在一楼送行：“我今天特地赶到苏州来，就想说一句话，中国足协与我们女足姑娘永远在一起，加油！”

“请您期待我们的好消息，我们走了！”贾秀全说。

10:55大巴车发动，中国女足踏上了韩国客场之旅。天空中云彩散去，太阳热烈地放射出全部光芒。

(执笔者：岳冉冉、沈楠；参与者：牛梦彤、王恒志、岳婷)

新华社苏州4月8日电

(上接1版)谭业丰说，更重要的是流调外延也扩大了，以前只是疾控部门一家的事，现在武汉组建了“千人流调队”，由疾控、医院、民政、公安、街道、社区等多支力量共同组成，武汉市还建立了卫生应急指挥和疫情大数据应用系统。

上一个春天的伤痛，在这个春天慢慢被治愈。“全中国等你痊愈，我们相约春天赏樱花”——从武汉大学的樱花林，到东湖岸边的樱花雨，肆意绽放的樱花下，市民和游客紧紧拥抱，放声大笑。

成长

武汉人每天的生活，从热气腾腾的“过早”开始。

“是配油条还是馓子？”黄鹤楼下，户部巷里，钟记鲜鱼糊汤粉摊前顾客盈门。米粉劲道、鱼鲜香，配上点点葱花、萝卜丁，在吴兰的巧手下，一份武汉特色小吃糊汤粉新鲜出炉。

百余米的户部巷，人流不息、吆喝声、烟火气。“人气旺、生意好，一天要卖几百碗。”吴兰的额头冒汗，嘴角上扬。

一年前，刚刚“解封”的武汉，人流、物流尚未冰释，这条主打“游客牌”的小巷冷清、不景气。“路上三五个人，一天卖几碗粉，本钱都挣不到。”回忆当时，吴兰直言差点“扛不住”。

封控时间最长、重启时间最晚、疫情影响最大……刚刚“解封”的武汉经济形势不容乐观，2020年一季度地区生产总值下跌40.5%，大量企业还面临流动资金缺乏、产业链断裂等重重困难。

打好“主动战”，中央一揽子支持政策送来“及时雨”，政府与企业一起，爬坡过坎，攻坚克难。

买粉送油条，加赠豆腐脑档口、开辟外卖服务……线下线上齐发力，吴兰在想办法。发放“武汉消费券”、提供纾困贷款……为了提振市场，政府部门出实招。

——让企业活下去、留下来、发展好。全年减税降费513.7亿元直达38万家市场主体；为企业提供纾困贷款1018亿元；开工建设武汉城市圈大通道等投资亿元以上项目570个。

——加快恢复城市“烟火气”。投放5亿元消费券；推出“惠游湖北·打卡大武汉”系列活动；所有A级景区免费开放。

——全力增进民生福祉。城镇新增就业22.8万人；城乡居民低保综合提标6.7%；发放临时价格补贴4.27亿元；改扩建中小学和公益普惠性幼儿园160所。

——坚决打好三大攻坚战。全市8.85万名贫困人口全部脱贫，271个贫困村全部出列；实施长江流域重点水域“十年禁渔”，启动建设百里长江生态廊道。

——向改革开放要动力。深化“放管服”改革，落实“十必须十不准”，推进“五减五通”，当好有呼必应、无事不扰的“店小二”；开通6条国际货运航线，开辟海铁联运国际中转新通道；大力发展数字经济、线上经济，推进传统产业转型升级。

“五一”时游客三五成群，“十一”时街上就已人流涌动，过了春节，游客多到川流不息。”吴兰说，生意也逐渐恢复到从前的红火。

统计显示，去年武汉全年经济总量达到15616.1亿元，同比下降4.7%，走出夺目的“V”字反转。

今年的武汉热搜榜，聚焦的是开放、创新、科技等引领发展的主题；讲述的是开门红、樱花粉、人气旺等浴火重生的故事；展现的是风雨无阻、争分夺秒、再接再厉的劲头。

武汉，以强大韧性和蓬勃生机，向世人展示着“英雄之城”的别样魅力。

新生

彭银华的家庭相册里，一张用修图软件修改过的全家福照片让人泪目。照片上，有彭银华的父母、妻子钟欣，去年儿童节出生的女儿“六一”，以及被用修图软件加上照片的彭银华……

“90后”烈士彭银华是武汉市江夏区第一人民医院呼吸与危重症科医生，2020年2月20日，他在抗疫一线感染新冠肺炎不幸牺牲；102天后，“六一”出生。彭银华没能看一眼自己的女儿，也没能给妻子钟欣一场早已准备好的婚礼。女儿100天时，家人把彭银华的照片用修图软件加到全家福上，用这种特殊的方式团圆。

“等‘六一’长大，懂事了，我一定要跟她讲爸爸的英雄事迹，爸爸是为国家为人民牺牲的，她应该骄傲。”钟欣说。

江学庆、刘智明、吴涌……这一年，医护人员、公安民警、社区工作者、志愿者等抗疫一线人员用炽热的生命护佑了千万人的生命。

在武汉生活了13年的汤加歌手兼吉他手约瑟夫·法泰，去年疫情期间，选择和家人一起坚守在这座城市，还创作了歌曲《黄鹤》为武汉加油打气。“时时感受到人与人之间的善意和关怀，是这座城市的底色。”法泰说，现在在武汉的公众场合大家还是坚持佩戴口罩，这就是团结一致的力量。

生命，在代代相传中生生不息。

城市，在千磨万击中坚韧如钢。

昨日人助我，今日我助人。作为我国重要的生物医药产业基地和九省通衢之地，武汉正在将一批批疫苗、口罩、防护服、隔离衣等防疫物资生产出来，运往全国乃至全世界。

机器轰鸣、车来车往，国药中生武汉生物制品研究所新冠灭活疫苗扩产项目配套工程建设现场一派忙碌，项目预计5月底先期建成。全部建成后，武汉新冠灭活疫苗的产能将再增加10亿剂。截至4月7日24时，武汉接种新冠肺炎疫苗近370万剂次。

武汉敞开怀抱，宾朋纷至沓来。刚刚过去的清明小长假期间，武汉、汉口、武昌三大火车站发送旅客92.5万人次，单日最高旅客发送量为今年日常的两倍，发送总量达2019年同期的八成左右。

“最直观的感受就是消费意愿回暖，同时也带来需求升级。”京东大数据研究院高级研究员陈瑶说，今年一季度湖北地区46-55岁网购用户同比增长167%，户外鞋服的销量同比增长超过10倍，保健器械销量同比增长超过5倍。

数字之外，我们从黄鹤楼的游人如织、武汉站高铁繁忙如初、绚丽灯光秀和加速运转的快递单里，更能看到武汉归来的“速度”。

春意盎然，花团锦簇，人如潮涌。天气晴好的日子，钟欣会带着女儿到附近的公园踏青、赏花，感受大好春光。“生命很短，也太珍贵，往后余生我要好好爱‘六一’，让生命延续，让春光永暖人间。”钟欣说。

“当……”长江之畔，江汉关静矗立，钟声仍旧整点响起。春天的武汉浴火重生，英雄之城正迈向充满希望的明天。(记者李鹏翔、廖君、侯文坤、王自宸、王贤) 新华社武汉4月8日电

重返“方舱”：“生命之舟”因运动继续澎湃

应该开赛，但受新冠肺炎疫情影响，比赛在当年的1月下旬被取消。

“拳击场地与器材布置好后，还未使用就被连夜拆卸了。但我们没有时间惋惜，疫情就是命令。”洪山体育中心办公室主任胡晓敏说。

腾退室内场馆与室外场地，对接方舱医院指挥部与设计方、使用方，完成800个临时床位及相关配套功能房的搭建与改建……洪山体育中心的干部职工昼夜不休，在37个小时内完成了从奥运资格赛比赛场地到武昌方舱医院的转换工作，场馆也因此成为武汉首批启用并收治病人的方舱医院之一。

2020年3月10日，随着最后一批49名痊愈患者走出武昌方舱医院，这座由全国9省市14支医疗队868名医护人员参与救治工作的“生命之舟”正式休舱。自

此，武汉16家方舱医院全部休舱。

武昌方舱医院运行期间，共收治患者1124人，其中，累计出院833人，累计转院291人，实现了“患者零死亡、医护零感染”。

休舱一年有余，洪山体育馆“国家级全民健身中心”的功能已全面恢复——所有健身场地正常开放、大型活动与赛事逐步重启、体育后备人才培养如火如荼、体育项目培训蓬勃开展。据场馆负责人介绍，平均每天有200余名市民来此健身。

记者在现场看到，为落实常态化疫情防控措施，进入洪山体育馆需提前在网上预约场地、检测体温、出示健康码。洪山体育馆还将同时段运动人数设置为场馆容量的50%，并定期对场馆设施进行消杀。

进入室内篮球场，教练刘宝正大声喊着口号，指导小学生球员们热身。木质地板因10余位球员同时带球跑步而微微

震动。

身穿“洪山体育25号”运动背心，黄陂路小学二年级学生刘航宇在训练场上满脸笑容。“从去年7月开始，我每个周五到周日都在这里打球。我最喜欢打篮球了，因为我喜欢和队友们一起赢得比赛的感觉。”他说。

“得知方舱医院休舱后，我最期待的就是体育馆复训。”疫情期间，下沉社区做志愿者的刘莹说，“令我惊喜的是，经历疫情之后，大家对体育锻炼的积极性更高了——我们的学员人数从疫情前的40余人增长到目前的200余人，孩子们训练时也更投入了。经此一‘疫’，大家都更重视健康了。”

“我希望更多市民参与到体育锻炼中，也希望国际运动员能早日回到这里参加比赛。”刘莹说。

新华全媒+

新华社武汉电(记者乐文婉、贾金明)

清明时节，洪山体育馆内，清脆的击球声不绝于耳。两鬓斑白的市民裴浩东身着短裤，望着对向飞来的羽毛球，快速挪动脚步，用力扣压回球。

“趁着假期，约球友们打了2小时羽毛球。出了一身汗，身心舒畅。”运动过后，62岁的裴浩东面色红润。“但舒畅之余，也很感慨。去年年初，我们无法出门活动，这里则是摆满了病床。”

2020年2月3日，洪山体育中心接到紧急征用体育馆改建方舱医院的指令。这一天，由洪山体育馆承办的2020年东京奥运会亚洲大洋洲拳击项目资格赛原本